



长春外国语学校 2022-2023 学年第二学期期中考试高一年级

语文试卷

出题人：刘明娜 审题人：蒋黎茉

一、现代文阅读（30 分）**（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，14 分）**

阅读下面的文字，完成 1-5 小题。

材料一：

许多人喜欢从道德的观点来谈文艺，从韩昌黎的“文以载道”说起，一直到现代“革命文学”以文学为宣传的工具止，都是把艺术硬拉回到实用的世界里去。一个乡下人看戏，看见演曹操的角色扮老奸巨猾的样子惟妙惟肖，不觉义愤填膺，提刀跳上舞台，把他杀了。从道德的观点评艺术的人们都有些类似这位杀曹操的乡下佬，义气虽然是义气，无奈是不得其时，不得其地。他们不知道道德是实际人生的规范，而艺术是与实际人生有距离的。

艺术上有许多地方，乍看起来，似乎不近情理。古希腊和中国旧戏的角色往往带面具、穿高底鞋，表演时用歌唱的声调，不像平常说话。埃及雕刻对于人体加以抽象化，往往千篇一律。波斯图案画把人物的肢体加以不自然的扭曲，中世纪“哥特式”诸大教寺的雕像把人物的肢体加以不自然的延长。中国和西方古代的画都不用远近阴影。这种艺术上的形式化往往遭浅薄之人唾骂，它固然时有流弊，其实也含有至理。这些风格的创始者都未尝不知道它不自然，但是他们的目的正在使艺术和自然之中有一种距离。说话不押韵，不论平仄，做诗却要押韵，要论平仄，道理也是如此。艺术本来是弥补人生和自然缺陷的。如果艺术的最高目的仅在妙肖人生和自然，我们既已有人生和自然了，又何取乎艺术呢？

艺术都是主观的，都是作者情感的流露，但是它一定要经过几分客观化。艺术所用的情感并不是生糙的而是经过反省的。蔡文姬在丢开亲生子回国时决写不出《悲愤诗》，杜甫在“入门闻号响，幼子饥已卒”时决写不出《自京赴奉先咏怀五百字》。这两首诗都是“痛定思痛”的结果。艺术家在写切身的情感时，都必定把它加以客观化，必定由站在主位的尝受者退为站在客位的观赏者。一般人不能把切身的经验放在一种距离以外去看，所以情感尽管深刻，经验尽管丰富，终不能创造艺术。

（摘编自朱光潜《艺术和实际人生的距离》）

材料二：

艺术就是“人类的一种创造的技能，创造出一种具体的客观的感觉中的对象，这个对象能引起我们精神界的快乐，并且有悠久的价值”。这是就客观方面而言。若就主观方面——艺术家的方面来说，艺术就是艺术家的理想情感

的具体化、客观化，所谓自己的表现。

所以艺术的目的并不是在实用，乃是在纯洁的精神的快乐，艺术的起源并不是理性知识的构造，乃是一个民族精神或一个天才的自然冲动的创作，它处处表现民族性或个性。艺术创造的能力乃是根于天成，虽能受理性学识的指导与扩充，但不是专由学术所能造成或完满的。艺术的源泉是一种极强烈深浓的，不可遏止的情绪，挟着超越寻常的想象能力。这种由人性最深处发生的情感，刺激着那想象能力到不可思议的程度，引导着他直觉到普通理性所不能概括的境界，在这一刹那间产生的许多复杂的感想情绪的联络组织，便成了一个艺术创作的基础。

艺术的性质，古来说者不一，亚里士多德提出“艺术是模仿自然”，这话现在已不能完全成立。因艺术虽是需用自然的材料，借以表现，或者取自然的现象做象征，取自然的形体做描写的对象，但它决不是一味地模仿自然，它自体是一种自由的创造。它从那艺术家的理想情感里发展进化到一个完满的艺术品，也就同一个生物细胞发展进化到一个完全的生物一样。所以我向来的观察，以为艺术并不是模仿自然，因它自己就是一段自然的实现。艺术家创造一个艺术品的过程，就是一段自然创造的过程，并且是一种最高级的、最完满的自然创造的过程。因为艺术是选择自然间最适宜的材料，加以理想化、精神化，使它成了人类最高精神的自然的表现。其实各种艺术与自然的关系也很不同，譬如建筑艺术，在建造方面就纯粹不是取象于自然，乃是遵循几何学比例的法则；音乐也不取象于自然；抒情诗更不是模仿自然，它纯粹是抒写主观的情绪。

（摘编自宗白华《美学与艺术略谈》）

材料三：

艺术中的古典派，理论家中的理想派，都信奉理想的自然主义。他们承认自然之中有美也有丑。两只燕子，飞得最快而姿态最轻盈的一只是美的；许多耕牛中，最强壮耐劳的是美的；一个少女和一个老妇，前者是美的；两个青年，一个气色红润，一个贫血早衰，壮健的是美的。总之，在生物中间，正常的和典型的为美，完满表现种族特征的为美，发展和谐健全的为美，机能旺盛、精神饱满的为美。在无生物或自然景色中间，予人以伟大、强烈、繁荣之感的为美。反之，自然的丑是不合于种族特征的，非典型的，畸形的，早衰的，病弱的。在精神生活方面，反乎一切正常性格的是丑的，例如卑鄙、怯懦、强暴、欺诈、淫乱。艺术既是自然的再现，凡是自然的美丑，当然就是艺术的美丑了。

（摘编自傅雷《艺术与自然的关系》）

1. 下列对材料一和材料二相关内容的理解和分析，不正确的一项是（2分）
A. 蔡文姬之所以能写出《悲愤诗》，是因为她能把切身的悲愤之情放在一定距离之外，对自身的经历加以反省。
B. 从客观上讲，艺术会给人带来丰厚的精神财富和悠久的价值，艺术也离不开创作者的创作自觉和想象能力。

官方网站：www.zizzs.com

自主选拔在线 www.zizzs.com

微信客服：zizzs2018

- C.在古代中国与西方的艺术实践中，许多艺术形式表明人们都能在适当的距离外看到事物本身的美。
- D.音乐不是取象自然，抒情诗不是模仿自然，这都表明艺术并非一味地模仿自然。艺术本是一种自由的创造，一段自然的实现。
2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（2分）
- A.艺术上的做法要不近情理，其目的正是使艺术和实际人生产生距离，从而形成自己的独特风格。
- B.只有艺术上出现的诸如波斯画中人物肢体不自然的扭曲等形式，才能弥补实际人生与自然的缺陷。
- C.在谈及艺术与自然的关系时，材料三介绍的“理想的自然主义者”的美学理念，与材料二的观点基本一致。
- D.艺术家中的古典派和理论家中的理想派，都认为自然存有美丑之分，这种观点也对其艺术主张产生了影响。
3. 结合材料内容，下列选项中最符合“理想的自然主义”审美的一项是（2分）
- A.断桥残雪，雪残未消，似有些残山剩水的荒涩感，成为西湖胜景。
- B.徐悲鸿画作《愚公移山》中，魁梧结实的壮年男子，奋力挥锄掘石。
- C.梅以曲为美，直则无姿；以欹为美，正则无景；以疏为美，密则无态。
- D.在梵高的油画作品《星月夜》中，天空是旋涡状的，星云呈现出流动感。
4. 请简要分析材料二反驳亚里士多德的“模仿说”时的论证思路。（4分）
-
5. 李白《北风行》“燕山雪花大如席，片片吹落轩辕台”两句千古传诵。请结合材料内容，谈谈你对其蕴含的艺术理论的理解。（4分）
-

（二）现代文阅读II（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6-9题。

文本一：

香市

茅盾

“清明”过后，我们镇是照例有所谓“香市”，首尾大约半月。

赶“香市”的群众，主要是农民。“香市”的地点，在社庙。从前农村还是“桃源”的时候，这香市面上就是农村的“狂欢节”。因为从“清明”到“谷雨”这二十天内，风暖日丽，正是“行乐”的时令，并且又是“蚕忙”的前夜，所以到“香市”来的农民一半是折神赐福（蚕花廿四分），一半也是預酬蚕节的辛苦劳作。所谓“借佛游春”是也。

于是“香市”中主要的节目无非是“吃”和“玩”。临时的茶棚，戏法场，弄缸弄甏、走绳索、三上吊的武技班，老虎、矮子、提线戏，髦儿戏，西洋

镜、将社座前的五十亩地的大广场挤得满满的。简里的主人公是百草梨资糖、花纸、各式各样泥的纸的金属的玩具，灿如繁星的“烛山”，焦得眼睛流泪的檀香烟，木拜垫上成排的殖头者，庙里庙外，人声和锣鼓声，还有孩子们手里的小喇叭，哨子的声音，混合成一片骚音，三里路外也听得见。

我幼时所见的“香市”，就是这样热闹的。在这“香市”中，我不但鉴赏了所谓“国技”，我还认识了老虎，豹，猴子，穿山甲。所以“香市”也是儿童们的狂欢节。

“革命”以后，据说为的要“破除迷信”，接连有两年不准举行“香市”。社庙的左屋被“公安分局”借去做了衙门，而庙前广场的一角也筑了篱笆，据说将造公园。社庙的左偏殿工又有什么“蚕种改良所”的招牌。

然而从去年起，这“迷信”的香市忽又准许举行了。于是我又得机会重温儿时的旧梦，我很高兴地同三位堂妹子（她们运气不好，出世以来没有见过像样的热闹的香市）赶那香市去。

天气虽然很好，“市面”却很不好。社庙前虽然化平日里多了许多人，但那空气里似乎很阴惨。居然有锣鼓的声音。可是那声音单调。庙前的乌龙潭一泓清水依然如昔，可是潭后的那座戏台却坍塌了，屋椽子像瘦人的肋骨似的暴露在“光天化日”之下。一切都不像我儿时所见的香市了！

那么姑且到唯一的锣鼓响的地方去看一看罢。我以为这锣鼓响的是什么变把戏的，一定也是瘪三式的玩意了。然而出乎意料，这是“南洋武术班”，上海的《良友画报》六十二期揭载的“卧钉床”的大力士就是其中一员，那不是无名的“江湖班”。然而他们只售票价十六枚铜元。

看客却也很少，不满二百（我进去的时候，大概只有五六十）。武术班的人们好像有点失望，但仍认真表演了预告中的五六套：马戏，穿剑门，穿火门，走铅丝，大力士……他们说：“今天第一回，人少可是把式不敢马虎，……”他们三条船上的男女老小总共有三十个！

在我看来，这所谓“南洋武术班”的几套把式比起从前“香市”里的打拳卖膏药的玩意来，委实是好看得多了。要是放在十多年前，怕不是挤得满场没有个空隙儿么？但是今天第一天也只得二百来看客。往常“香市”的主角——农民，今天差不多看不见。

后来我知道，镇上的小商人是重兴这“香市”的主动者；他们想借此吸引游客“振兴”市面，可是他们也失望了。

1933年7月

文本二：

成功地运用对比的艺术手法来铺排事实表现主题，是《香市》显著的艺术特色。俗话说：不比不知道，一比吓一跳。对比，不仅是人们认识事物的一种重要方法，而且从来就是艺术创作中作家们所经常用到的一种极有力的表现手段。同一乡镇的“香市”昔盛今衰，前后迥异，孤立地看，难见深意，但两相对比，就给人以鲜明、强烈的印象，并能启人深思。农民一年一度的“狂欢节”尚且如此凄凉，使人失望，终年岁月的辛酸悲苦就可想而知了。读了这篇散文，在读者的心海里激起的只能是对上世纪30年代初半封建半殖

民地旧中国的憎恶和诅咒。

《香市》的另一艺术特色，是在散文创作中成功地创造和运用了“窥斑见豹、大题小做”的艺术手段，表现了30年代初旧中国的历史巨变。作者在《茅盾散文集·自序》讲过一段名言：“从来有‘小题大做’之一说。现在我们也常常看见近乎‘小题大做’的文章。不过我以为随笔之类光景是倒过来‘大题小做’的。”“我的意思是：大题不许大做，就只好小做了。”“特殊的时代常常会产生特殊的文体。”揭露在蒋介石集团的反动统治下旧中国江南农村殖民地化的过程，这是个“大题”，但在白色恐怖下不能直言“大做”，只好“小做”。通过旧中国农村社会生活的一个小侧面“香市”昔盛今衰的变化来表现。这显示了作者的艺术创造能力和选取、挖掘题材的艺术匠心。

浓郁的乡土气息，是《香市》的第三个艺术特色。茅盾生长在农村，但在都市里长大。而他的血液里还保留着乡村的“混宝气愿”。他曾说：“我爱的，是乡村的浓郁的‘泥土气息’。”他在《关于“乡土文学”》一文中指出：“乡土文学在描写特殊的风土人情外，应当还有普遍性的与我们共同的对于命运的挣扎”。《香市》从题材、内容上看是属于“乡土文学”一类，完满地达到了上述要求，它通过对“香市”今昔巨变的描述，勾勒了一幅朴素的色彩鲜明、有声有色、时代性很强的江南农村的风土人情画、具有浓郁的地方色彩和泥土气息。

（节选自陆维天《“香市”昔盛今衰因何在》）

【注释】

①蚕花廿四分：浙江一带方言，称蚕茧的收成为蚕花。这里的“蚕花廿四分”是希望蚕茧能有廿四分的好收成。

②革命：指第一次国内革命战争，即1924—1927年间的北伐战争。

6.下列对文本一相关内容的理解，不正确的一项是（2分）

A.“‘革命’以后……不准举行‘香市’。”不仅表明重兴香市的时代背景，并且说明“革命”以后的时代环境、社会文化对香市具有直接影响。

B.“香市”的场地被瓜分、暗示了“香市”衰败的缘由：国内的反动统治和帝国主义的经济侵略是导致江南农村经济凋敝、破产的根本原因。

C.作为反映现代文明技艺水平的“南洋武术班”的表演，技艺高了，但是看客反倒少了，更加有力地深化了农民生活“今不如昔”的悲剧。

D.“香市”的主角由农民变为现在的小商人，表明只是采用“所谓南洋武术班的几套把式”的商业手段无法重兴“香市”，还得需要其他商业手段。

7.下列对文本一、二相关内容和艺术特色的分析鉴赏，正确的一项是（2分）

A.文本一中“公安分局”和“蚕种改良所”具有象征意义，“公安分局”象征着帝国主义的经济侵略，“蚕种改良所”象征着反动的军阀势力。

B.文本一的主要意图并不在于介绍故乡习俗和追忆儿时生活，而是以“香市”的今昔变化，揭示“旧中国江南农村殖民地化的过程”。

C.文本一通过“窥斑见豹、大题小做”的艺术手段，生动传神、浅白直露地描写了“香市”今昔的历史变化及其原因。

D.文本二中“对比”的艺术手法，表现在文本一中则是通篇“今不如昔”

的整体对比，但其他对比似乎没有，这不能不说是一大遗憾。

8.文本一中画横线部分是怎样描写“香市”的？请结合文本简要说明。（6分）

9.文本二说，《香市》具有“浓郁的乡土气息”，其“乡土气息”在文本一中具体表现在哪些方面？请结合文本简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（51分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，22分）

阅读下面的文言文，完成10-14题。

范雎至秦，王庭迎，敬执宾主之礼。见者无不交色易容者。秦王屏左右，宫中虚无人，秦王跪而谓曰：“先生何以幸教寡人？”范雎曰：“唯唯。”有间，秦王复请，范雎曰：“唯唯。”若是者三。

秦王跽曰：“先生不幸教寡人乎？”

范雎谢曰：“非敢然也。臣闻始时吕尚之遇文王也，身为渔父而钓于渭阳之滨耳。若是者，交疏也。已一说而立为太师，载与俱归者，其言深也。故文王果收功于吕尚，卒擅天下而身立为帝王。今臣，羁旅之臣也，交疏于王，而所愿陈者，皆匪君臣之事，处人骨肉之间。愿陈臣之陋忠，而未知王心也，所以王三问而不对也。大王信行臣之言，死不足以为臣患，亡不足以为臣忧，漆身而为厉，被发而为狂，不足以为臣耻。死者，人之所必不免也。处必然之势，可以少有补于秦，此臣之所大愿也，臣何患乎？使臣得进谋如伍子胥，加之以幽囚，终身不复见，是臣说之行也，臣何忧乎？使臣得同行于箕子、接舆，漆身可以补所贤之主，是臣之大荣也，臣又何耻乎？臣之所恐者，独恐臣死之后，天下见臣尽忠而身蹶也，是以杜口裹足，莫肯即秦耳。足下上畏太后之严，下惑奸臣之态，居深宫之中，不离保傅之手，终身暗惑，无与照奸，大者宗庙灭覆，小者身以孤危。此臣之所恐耳！若夫穷辱之事，死亡之患，臣弗敢畏也。臣死而秦治，贤于生也。”

秦王跽曰：“先生是何言也！夫秦国僻远，寡人愚不肖，先生乃幸至此，此天以寡人恩先生，而存先王之庙也。寡人得受命于先生，此天所以幸先王而不弃其孤也。先生奈何而言着此事无大小上及太后下至大臣愿先生悉以教寡人无疑寡人也”范雎再拜，秦王亦再拜。

（节选自《战国策·秦策三》）

10.下列对文中画横线部分的断句，正确的一项是（3分）

A.先生奈何而言/若此事无大小/上及太后/下至大臣/愿先生悉以教/寡人无疑寡人也/

B.先生奈何而言若此/事无大小/上及太后/下至大臣/愿先生悉以教寡人/无疑寡人也/

C.先生奈何而言若此/事无大小/上及太后/下至大臣/愿先生悉以教/寡人无疑寡人也/

D.先生奈何而言/若此事无大小/上及太后/下至大臣/愿先生悉以教寡人/无疑/寡人也/

11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

A.蹶,跌倒、绊倒,也指竭尽,文中指跌倒,与成语“一蹶不振”的“蹶”意思相同。

B.保傅,是保官和傅官的统称,古代负责辅导太子等贵族子弟及未成年帝王的官员。

C.宗庙,天子、诸侯供奉祖宗牌位的处所,也代指朝廷和国家政权,在文中指后者。

D.跽,双膝着地,把上身挺直。文中秦王跽曰中的“跽”与《鸿门宴》中“按剑而跽”的“跽”皆表示警备。

12.下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分)

A.秦王到庭院去迎接范雎,执行的是宾主的礼仪,屏退左右的人后长跪反复请教,这些都表现出对范雎的重视。

B.范雎认为自己客居秦国,又认识到解决秦国问题会涉及秦国君臣和秦王的骨肉至亲,所以不想参与秦国政事。

C.范雎认为只要自己的主张对秦王有益,即使像箕子、接舆那样油漆涂身,也觉得是莫大的荣耀,不觉得羞耻。

D.秦王被范雎的忠诚之言和对自己处境的分析打动,认为是上天派范雎来帮助自己保全宗庙的,再次悉心求教。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)愿陈臣之陋忠,而未知王心也,所以王三问而不对也。(5分)

(2)若夫穷辱之事,死亡之患,臣弗敢畏也。(5分)

14.范雎举“吕尚遇文王”事例的用意是什么?请简要概括。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

品鉴张说的《送梁六自洞庭山作》和杜甫的《登岳阳楼》两首诗,完成15-16题。

送梁六自洞庭山作^①

唐·张说

巴陵一望洞庭秋,日见孤峰水上浮。

闻道神仙不可接,心随湖水共悠悠。

【注】①梁六为作者友人潭州(今湖南长沙)刺史梁知微,时途经岳州入朝,遂有与诗人的相遇。当时作者被贬为岳州刺史,在为梁知微举行的送别宴会上创作此诗。

15.下列对两首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

A.张诗中“日见孤峰水上浮”的“浮”有动态感,是视觉错觉加上想象的产物,与杜诗“吴楚东南坼,乾坤日夜浮”的“浮”有异曲同工之妙。

B.张诗第三句由虚转实,由写景转抒情,以神仙“不可接”暗指入朝如登九重天,流露出一种难以追攀的莫名惆怅。

C.杜诗首联的“今”“昔”是时间上的对举,呼应了尾联“关山北”与“凭轩”在空间上的对应,都用虚实相生的手法,引发联想。

D.杜诗将江山的壮阔与个人胸襟的博大相互映衬,虽然悲伤,却不消沉;虽然沉郁,却并不压抑。

16.同为描绘洞庭山水的佳作,两首诗在抒情的处理上各有千秋。请结合诗句具体分析这两首诗的不同情感。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共5小题,10分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(10分)

(1)《侍坐》中,孔子先用温和自谦的话打消学生的顾虑,为他们创造一个轻松、平等的环境。他说:_____ ,_____。

(2)《桂枝香·金陵怀古》中说六朝历史一去不返,此时只剩凄凉秋色,反映词人吊古伤今的情绪的诗句是:_____ ,_____。

(3)张孝祥在《念奴娇·过洞庭》里用:_____ ,_____ 表明自己如同冰雪般光明磊落、襟怀坦荡。

(4)《登岳阳楼》中描写洞庭湖水势浩瀚,无边无际,承载万物的句子是:_____ ,_____。

(5)李斯在《谏逐客书》中以泰山作比,说明要广纳人才方能成就大业的句子是:_____ ,_____。

(四)课内基础知识(本题共5小题,10分)

18.下列选项中,加点字解释有误的一项是(2分)

A.吴楚东南坼(分裂) B.尽挹西江(舀)

C.功施到今(施行) D.今乃弃黔首以资敌国(资助,供给)

19.下列句子中不含古今异义词的一项是(2分)

- A. 将军战河北，臣战河南
B. 民以殷盛，国以富强。
C. 遂散六国之从，使之西面事秦
D. 所以饰后宫、充下陈、娱心意
- 20.下列句子中不含通假字的一项是（2分）
A. 对此，漫嗟荣辱。
B. 手裁举，则又超忽而跃。
C. 藉寇兵而赍盗粮者也。
D. 乘纤离之马，建翠凤之旗。
- 21.下列各句中，与例句中加点词的用法不相同的一项是（2分）
例句：君为我呼入，吾得兄事之
A. 西取由余于戎 B. 蚕食诸侯，使秦成帝业。
C. 市中游侠儿得佳者笼养之 D. 并国二十，遂霸西戎
- 22.下列文学文化常识阐释有误的一项是（2分）
A. 汤显祖，明代戏曲作家。代表作有《紫钗记》《牡丹亭》《南柯记》《邯郸记》，合称“临川四梦”。
B. 卡夫卡，德国小说家。代表作有《变形记》《诉讼》《城堡》等。
C. “一人飞升，仙及鸡犬”是出自晋代葛洪《神仙传》的相关记载。
D. 五帝三王中的五帝：指《史记·五帝本纪》中的黄帝、颛顼、帝喾、唐尧、虞舜。

三、语言文字运用（本题共2小题，9分）

我国的古建筑多为砖木结构，由于砖木材料易受寒暑风雨侵蚀，再加之修建时间久远及天灾人祸，古建筑会不可避免地受损，加固、修复已成为文物保护工作的重要内容。在各种修复方法中，①，因而得到广泛运用。

首先，碳纤维材料性能优越。相比于传统的混凝土结构修复材料，碳纤维材料的抗拉强度更高，能够有效提高建筑物结构的承载力、刚度与抗震性能。钢材材料容易锈蚀，但碳纤维材料不会。另外，②，能避免因修

复材料自重而增加的额外重量压力。

其次，碳纤维修复能更好地保证古建筑的原始风貌。对于古建筑的修复，要按照“修旧如旧”的原则，③。碳纤维修复很少对建筑原结构进行钻孔、打钉等物理性破坏，符合原建筑修缮的特性。例如，木料上的那些“岁月裂纹”，大都会被不着痕迹地“缝合”。

第三，碳纤维修复难度低，工期短，对于追求时间效益的项目工程，碳纤维修复法更是省时利器。

23.下列各句中的引号和文中“岁月裂纹”的引号，作用相同的一项是（3分）

A. 我们在古代的诗歌中为什么很少看见用“树叶”呢？

B. 我曾想：在水底的鱼群中可能有一些鲤鱼“科学家”。

C. 如谢庄《月赋》中说：“洞庭始波，木叶微脱。”

D. 1967年，中国政府启动“523”项目来抗击疟疾。

24.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。（6分）

四、25.作文（60分）

阅读下面的材料，根据要求写作。

从明知不可为而为之的孔子到临危受命勇担道义的烛之武，从公而忘私的“最美奋斗者”雷锋到坚守初心的战斗英雄陈祥榕，从攻坚克难的诺奖获得者屠呦呦到始终行走在探索发现之路上的加来道雄……一个又一个“好故事”展现着时代潮流的变迁，也铭记着个人的奋斗和奉献。在“好故事”周围有聆听者，欣赏其意义和价值；有传播者，弘扬其传统与精神；有创作者，践行奋斗，书写序章……

今天是“五四”青年节，作为新时代的青年学生，你会在“好故事”中承担怎样的角色？请结合自己的体验、感受或经历，写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址**：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：zizzsw。



微信搜一搜

自主选拔在线